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Los colombianos a nivel regional perciben el proceso de integración migratorio  
de manera distinta. Pueden ser múltiples las razones vinculadas a estas diferencias:  

el volumen de la población migrante, la percepción de la seguridad y las  
dinámicas fronterizas, pero falta indagar más sobre este tema.

Diferencias regionales en la  
percepción de los colombianos  

sobre la migración en el país
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GRÁFICO 1. POBLACIÓN  
VENEZOLANA EN COLOMBIA  
CON PERMISO ESPECIAL  
DE PERMANENCIA (PEP)
LAS REGIONES CON MAYOR 
CONCENTRACIÓN DE POBLACIÓN 
MIGRANTE SON LAS QUE MENOS 
PROPORCIÓN DE MIGRANTES EN 
CONDICIÓN REGULAR TIENEN. 

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela con  
base en Tableau e Infografías de Migración Colombia, 2020.
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INTRODUCCIÓN

En agosto de 2020, durante la pandemia, se 
cumplieron 5 años del inicio de la crisis mi-
gratoria desde Venezuela. Se estima que des-
de agosto de 2015 hasta la fecha cerca de 5,4 
millones de venezolanos han salido de su 
país, a causa de la crisis política, económica 
y social que atraviesa el país vecino. Más del 
80 % ha migrado con destino a países de la 
región, especialmente a Colombia. 

Según Migración Colombia, a octubre 
de 2020 se encontraban 1.717.352 de venezo-
lanos en el país, de los cuales un 55,2 % se 
encontraba en condición irregular, lo cual 
constituye una barrera en términos de acceso 
a salud, empleo, entre otros derechos. Inclu-
so, al agrupar la población migrante a nivel 
regional, se observa que, excepto por Bogotá, 
las regiones Caribe y Nororiente, a pesar de 
tener un alto número de población migrante, 
son las que tienen menos población con esta-
tus regular (Gráfico 1). 

TABLA 1. TASAS DE POBLACIÓN MIGRANTE POR CADA 100.000 HABITANTES 
LAS MAYORES TASAS SE PRESENTAN EN MUNICIPIOS DE FRONTERA COMO  
VILLA DEL ROSARIO, MAICAO Y RIOHACHA. 

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela a partir de la Gran Encuesta Integrada de Hogares (GEIH),  
octubre de 2020 y proyecciones de población para el año 2020, a partir del Censo de Población y Vivienda 2018.

CIUDAD NO. VENEZOLANOS* TASA X 100.000 
HAB.** RANKING TASA

Bogotá, D.C. 333.680 4.309 11
Cúcuta 100.220 12.897 4
Barranquilla 94.719 7.433 6
Medellín 88.106 3.478 12
Cali 59.148 2.626 13
Maicao 51.077 27.598 2
Cartagena de Indias 50.707 4.929 9
Riohacha 46.389 22.983 3
Santa Marta 40.986 7.610 5
Bucaramanga 40.427 6.655 7
Villa del Rosario 36.235 32.570 1
Valledupar 34.723 6.515 8
Soledad 29.805 4.482 10

Asimismo, la ubicación y el volumen de 
la población migrante residente en las princi-
pales ciudades del país, y en especial en mu-
nicipios pequeños, ha generado una mayor 
demanda de servicios que, ya de por sí, son 
escasos para la población que los acoge. De 
acuerdo con Migración Colombia (2020), la 
mayoría de los migrantes venezolanos en el 
país residen en las principales ciudades: Bo-

gotá encabeza el listado con 19,43 %, Norte 
de Santander le sigue con 11,15 %, Atlántico 
con 9,24 %, Antioquia con 8,95 %, La Guajira 
con 8,63 % y Santander con 6,44 %. 

Sin embargo, como se observa en la Ta-
bla 1, Villa del Rosario, Maicao y Riohacha, por 
cada cien mil habitantes, tienen tasas de ciu-
dadanos venezolanos más altas que las demás 
ciudades con mayor recepción de migrantes. 

Bogotá, principal receptora de ciudadanos ve-
nezolanos, tiene una tasa relativamente baja, 
debido al tamaño de su población total.

Esta presión sobre los servicios en la 
actual coyuntura de covid-19 ha generado 
cambios en la percepción de los colombianos, 
quienes al inicio de la cuarentena se mos-
traron más reacios a integrar a la población 
migrante y, posteriormente, una vez se fle-
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1 Ver boletín: “Percepción de la migración durante la flexibilización 
de las medidas para contener la covid-19: una mirada desde los 
estereotipos”. https://migravenezuela.com/web/articulo/migra-

cion-y-coronavirus-estereotipos-/2307
2 Agradecemos a TENT Partnership for the refugees por la revisión 

del formulario de esta tercera encuesta de percepción. 

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela, 2020. 

xibilizaron las medidas de aislamiento pre-
ventivo obligatorio, se mostraron mucho más 
empáticos1. Si bien, los resultados del tercer 
levantamiento de la Encuesta de Percepción 
de la Migración del Observatorio del Proyecto 
Migración Venezuela a nivel nacional arrojan 
una mejora en la mayoría de los indicadores, 
a nivel regional existen diferencias significa-
tivas en dicha percepción. Lo anterior puede 
estar relacionado con el volumen de la po-
blación migrante, como se mencionaba en un 
principio, además de factores como la cerca-
nía, las dinámicas propias de los municipios 
transfronterizos, entre otras características. 

El presente boletín tiene como objeti-
vo conocer la percepción de los colombianos 
acerca de la migración y de las medidas de 
integración de la población migrante a nivel 
regional. Se divide en cuatro partes, inclu-
yendo esta breve introducción; en segundo 
lugar, se presenta la metodología de la Ter-
cera Encuesta de Percepción de la Migración 
en Colombia realizada por el Observatorio 
del Proyecto Migración Venezuela. En tercer 
lugar, se compara para las seis regiones del 
país la percepción de los colombianos acerca 
de la migración. En cuarto lugar, se realizan 
algunas consideraciones finales.

GENERALIDADES SOBRE LA 
MEDICIÓN DE LA PERCEPCIÓN DE 
LOS MIGRANTES Y SU INTEGRACIÓN
Con el fin de analizar la percepción de los 
colombianos sobre la población migrante en 
tiempos de pandemia e inicios de la flexibi-
lización del aislamiento preventivo obligato-
rio, el Observatorio del Proyecto Migración 
Venezuela realizó la Tercera Encuesta de Per-
cepción de la Migración en Colombia2. 

Esta encuesta se realizó entre el 21 de 
agosto y el 10 de septiembre de 2020 y contó 
con 2.289 encuestas telefónicas a colombia-
nos mayores de 18 años en Bogotá, Medellín, 
Cali, Barranquilla y Bucaramanga y otros 86 
municipios en todos los estratos socioeconó-
micos. La muestra está compuesta por un 47 
% de hombres y un 53 % de mujeres. El 39 % 
de los encuestados cuenta con algún grado de 
educación básica y entre ellos el 22 % cursó 
la secundaria completa, un 48 % completó 
estudios técnicos o universitarios, un 11 % 
estudios de posgrado y el 2 % restante corres-
ponde a las personas que no tienen estudios 
o que no respondieron. 

También se incluyó un módulo coyun-
tural para medir la percepción en el actual 
contexto de coronavirus y una pregunta so-
bre si el encuestado tiene o no contacto cer-

Caribe

Bogotá

Central

Pací�co

Nororiente

Suroriente

MAPA 1. COMPOSICIÓN DE  
LAS REGIONES DE LA ENCUESTA 

cano con algún migrante. Los resultados para 
el nivel nacional se presentan en el boletín 
“Percepción de la migración durante la fle-
xibilización de las medidas para contener la 
covid-19: una mirada desde los estereotipos”.

La encuesta es representativa a nivel 
nacional, por estrato socioeconómico, sexo 
y rangos de edades y, a diferencia de los dos 
levantamientos anteriores (julio de 2019 y 
abril de 2020), es representativa a nivel de 
seis zonas del país (Caribe, Centro, Noro-
riente, Pacífico, Suroriente y Bogotá). Estas 
regiones se conforman de la siguiente ma-
nera: (i) Caribe: Atlántico, Bolívar, Cesar, 
Córdoba, La Guajira, Magdalena, Sucre y 
San Andrés; (ii) Centro: Antioquia, Caldas, 
Quindío y Risaralda; (iii) Nororiente: Arau-
ca, Boyacá, Casanare, Cundinamarca, Nor-
te de Santander y Santander; (iv) Pacífico: 
Cauca, Chocó, Nariño y Valle del Cauca; (v) 

Suroriente: Caquetá, Guaviare, Huila, Meta, 
Putumayo y Tolima.; y (vi) Bogotá (Mapa 1).

PERCEPCIÓN DE LA MIGRACIÓN  
Y LAS MEDIDAS DE INTEGRACIÓN  
DE LA POBLACIÓN MIGRANTE  
A NIVEL REGIONAL
En la Tercera Encuesta de Percepción de la 
Migración en Colombia se encontraron pa-
trones diferenciales en la percepción de los 
colombianos por regiones: en el Caribe y la 
región Central hay una percepción más po-
sitiva de la migración, mientras que en Bo-
gotá y en la región Nororiental existe más 

https://migravenezuela.com/web/articulo/migracion-y-coronavirus-estereotipos-/2307
https://migravenezuela.com/web/articulo/migracion-y-coronavirus-estereotipos-/2307


4

reticencia hacia los migrantes y las medidas 
de integración. 

Los resultados también reflejan que las 
regiones pueden estar siendo influenciadas 
por prejuicios o estereotipos, definidos como 
actitudes negativas —o positivas— hacia “otro 
grupo” (en este caso, la población migrante) 
basadas en generalidades y desconocimiento 
por falta de contacto directo y experiencias 
propias con el “otro grupo”, las cuales traen 
como consecuencia acciones discriminato-
rias (Allport, 1979; McGarty et al., 2011).  

Como se observa en el Gráfico 2, excep-
to por el Caribe, donde el 51 % afirma tener 
contacto cercano con población migrante, las 
regiones basan su percepción en estereoti-
pos, en tanto la mayoría de los colombianos 
no tiene contacto directo con ellos, incluyen-
do la región Nororiente, donde el porcentaje 
es cercano a la mitad (46 %).

A continuación, se presentan los prin-
cipales resultados de la encuesta desagrega-
dos por regiones y por cercanía o contacto 
que tiene la población encuestada con algún 
migrante. Para ello, se utilizan tablas con es-
cala de colores tipo semáforo, donde el rojo 
representa una percepción negativa, que está 
por debajo o por encima (de acuerdo con la 
formulación de la pregunta) del promedio 
nacional, y los colores con tendencia al verde 
reflejan una percepción más positiva que el 
promedio nacional. 

Resultados de la  
encuesta a nivel regional

En la mayoría de indicadores de percepción, 
Bogotá y la región Nororiente tienen resul-
tados por debajo del total nacional, en es-
pecial en aquellos indicadores relacionados 
con la inclusión de la población migrante en 
los sistemas de salud y educación, inclusive 
cuando se trata de la vinculación de los niños 
migrantes al sistema educativo (Tabla 2).  

Las demás regiones, en particular la Ca-
ribe, mostraron diferencias positivas de hasta 
9 p.p. por encima del total general (Tabla 2). 
Lo anterior, desde la demanda de servicios de 
salud, resulta contradictorio, ya que entre ju-
lio de 2017 y junio de 2019 dicha región fue 
la que más personas atendió en el sistema de 
salud, en comparación con las demás regio-
nes del país3, según el Observatorio del Pro-
yecto Migración Venezuela.

Con relación a la cercanía, se observa en 
todas las regiones una mayor aceptación de la 
inclusión de la población migrante en salud 
y educación cuando la población colombiana 
tiene contacto directo con la población mi-
grante (Gráfico 3).

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela con base en la  
Tercera Encuesta de Percepción de la Migración en Colombia, septiembre de 2020.

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela con base en la  
Tercera Encuesta de Percepción de la Migración en Colombia, septiembre de 2020.

GRÁFICO 2. CONTACTO DE LOS ENCUESTADOS CON  
POBLACIÓN MIGRANTE A NIVEL REGIONAL
SOLO EN LA REGIÓN CARIBE LA POBLACIÓN CON CONTACTO  
DIRECTO CON ALGÚN MIGRANTE SUPERA LA MITAD DE SU POBLACIÓN. 

GRÁFICO 3. ACCESO A SALUD Y EDUCACIÓN  
DE LOS MIGRANTES POR REGIONES Y CERCANÍA

Sí

Sí

No

NoTotal

Tiene contacto o cercanía con algún migrante:

Tiene contacto con algún migrante:

Caribe NororienteBogotá

 * Los datos graficados corresponden a las respuestas totalmente de acuerdo + de acuerdo.  

Central Pacífico Suroriente

49 % 51 %

65 % 62 %

54 %
46 %

65 %

35 %

64 %

36 %38 %35 %

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela con base en la  
Tercera Encuesta de Percepción de la Migración en Colombia, septiembre de 2020.

TABLA 2. ACCESO A SALUD Y EDUCACIÓN DE LOS MIGRANTES POR REGIONES

ESTÁ DE  
ACUERDO CON: TOTAL

REGIÓN
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Facilitar el acceso de los niños 
migrantes al sistema educativo.

83 % 89 % 75 % 86 % 77 % 85 % 84 %

p.p. 6 -8 3 -6 2 1

Es necesario facilitar el acceso  
a servicios de salud y de  
educación para los migrantes. 

75 % 84 % 64 % 80 % 67 % 77 % 73 %

p.p. 9 -11 5 -8 2 -2

* Los datos tabulados corresponden a las respuestas totalmente de acuerdo + de acuerdo. 

Caribe Bogotá Central Nororiente Suroriente

TOTALREGIONES

Pacífico

Está de acuerdo con que:

Es necesario facilitar el acceso a servicios de salud y educación para los migrantes. 

84 % 84 % 85 %

64 %
60 %

72 %
80 % 77 %

85 %

67 %
66 %69 %

77 % 75 %
82 %

73 %
65 %

88 %
75 % 71 %

80 %
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Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela con base en la Tercera  
Encuesta de Percepción de la Migración en Colombia, septiembre de 2020.

TABLA 3. PERCEPCIÓN SOBRE LA INTEGRACIÓN PRODUCTIVA Y ECONÓMICA DE LOS MIGRANTES

ESTÁ DE  
ACUERDO CON: TOTAL

REGIÓN

C
ar
ib
e
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Pa
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Flexibilizar y agilizar la  
convalidación de los títulos 
profesionales de los migrantes 
para que puedan trabajar  
en su profesión.

65 % 72 % 54 % 69 % 62 % 68 % 64 %

p.p. 7 -11 4 -3 3 1

Es necesario facilitar el  
emprendimiento de los  
migrantes en Colombia. 

62 % 70 % 51 % 69 % 55 % 67 % 60 %

p.p. 8 -11 7 -7 5 -2

Es necesario facilitar que los 
migrantes consigan empleo.

57 % 63 % 47 % 63 % 49 % 62 % 53 %

p.p. 6 -10 6 -8 5 -4

Los migrantes les quitan los 
empleos a los colombianos.

56 % 59 % 59 % 46 % 61 % 58 % 57 %

p.p. 3 3 -10 5 2 1

Brindar documentos legales a 
todos los migrantes para que 
puedan trabajar y acceder a  
servicios en igualdad de condi-
ciones que los colombianos. 

49 % 55 % 36 % 56 % 45 % 53 % 52 %

p.p. 6 -13 7 -4 4 3

Los migrantes son un  
capital humano que hará  
crecer la economía.

37 % 43 % 31 % 39 % 33 % 38 % 39 %

p.p. 6 -6 2 -4 1 2

* Los datos tabulados corresponden a las respuestas totalmente de acuerdo + de acuerdo.

Percepción sobre la integración  
productiva y económica
En cuanto a las preguntas de percepción re-
lacionadas con la inclusión de los migran-
tes en el mercado laboral, de nuevo Bogotá 
y la región Nororiente arrojan diferencias 
considerables y peores indicadores en rela-
ción con el total nacional; particularmente 
para las preguntas que tienen que ver con 
generar mecanismos de  inserción laboral, 
como la convalidación de títulos profesio-
nales y los documentos legales para acceder 
en igualdad de condiciones que los conna-
cionales al mercado laboral y otros servi-
cios (Tabla 3).   

Por el contrario, la región Caribe y Cen-
tral mostraron mayor favorabilidad hacia las 
medidas de inclusión laboral, con resultados 
por encima del promedio nacional. Es proba-
ble que esto se explique porque, por ejemplo, 
la costa Caribe tiene una historia de recep-
ción de migración importante y la población 
migrante que se ha instalado allí tiene mayor 
tiempo de residencia en la región.
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A fin de analizar la variable de cercanía 
o el contacto con un migrante se preguntó 
a los encuestados si considera necesario fa-
cilitar que los migrantes consigan empleo 
(Gráfico 4a). En este aspecto, las diferencias 
más importantes de percepción de las me-
didas de inclusión productiva y económica 
se presentaron en las regiones Pacífico (20 
p.p.) y Suroriente (14 p.p.). 

En estas dos regiones y en la Caribe y 
Central las personas que tienen contacto con 
algún migrante tienen los porcentajes más 
bajos cuando se pregunta si están de acuerdo 
con que “los migrantes les quitan el empleo a 
los colombianos” (Gráfico 4b). De igual forma, 
las diferencias más importantes entre quienes 
tienen y no contacto con algún migrante para 
esta pregunta son más importantes en el Cari-
be, con una diferencia de 20 p.p., Pacífico con 
17 p.p. y Suroriente con 13 p.p. (Gráfico 4b).

Percepción sobre la  
integración a largo plazo
El acceso a derechos civiles y políticos para 
la población migrante, en general, aún no es 
muy aceptado por los colombianos. Incluso, 
a nivel regional el porcentaje de aceptación 
respecto a brindar la nacionalidad a todos los 
migrantes y otorgar el derecho al voto están 
por debajo del 30 %. Se exceptúa la pregunta 
sobre brindar la nacionalidad a los hijos de 
migrantes, donde la respuesta resulta positi-
va para más de la mitad de los colombianos 
en todas las regiones. En particular para esa 
pregunta se observa mayor aceptación en el 
Caribe (86 %), región Central (82 %) y Pacífi-
co (81 %), en comparación, por ejemplo, con 
Bogotá, donde el porcentaje de aceptación es 
del 63 %, lo que indica una diferencia de 14 
p.p. frente al total nacional. 

Caribe Bogotá Central Nororiente Suroriente

TOTALREGIONES

Pacífico

Caribe Bogotá Central Nororiente Suroriente

TOTALREGIONES

Pacífico

GRÁFICO 4. ACCESO AL MERCADO LABORAL POR PARTE DE LOS  
MIGRANTES POR REGIONES Y CERCANÍA A LA POBLACIÓN MIGRANTE

Sí

Sí

No

No

Total

Total

Tiene contacto con algún migrante:

Tiene contacto con algún migrante:

Está de acuerdo con que:

Gráfico 4A. Es necesario facilitar que los migrantes consigan empleo

Gráfico 4B. Los migrantes les quitan los empleos a los colombianos

63 %
59 %

59 % 59 % 61 %
55 %

46 %
49 %

41 %

61 % 62 % 60 % 58 %
64 %

47 %

57 %
62 %

49 %
56 %

60 %

50 %

67 %

47 % 45 %
52 %

63 % 60 %

69 %

69 %

49 %

49 %

49 %

62 %
55%

75%

53%
48 %

62 %
57 %

53 %

62 %

48 %

 * Los datos graficados corresponden a las respuestas totalmente de acuerdo + de acuerdo.  

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela con base en la  
Tercera Encuesta de Percepción de la Migración en Colombia, septiembre de 2020.6
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Por otra parte, las regiones Central y 
Bogotá consideran en mayor medida que la 
migración es un fenómeno que llegó para 
quedarse, con una diferencia de 5 p.p. y 2 p.p. 
frente al total nacional, y diferencias de 10 
p.p. y 7 p.p., respectivamente, frente a las re-
giones de Nororiente y Pacífico. 

Asimismo, menos de la mitad de los co-
lombianos consideran que es necesario faci-
litar la integración de los migrantes para el 
bienestar de Colombia, especialmente en el 
Nororiente y Bogotá.

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela con base en la Tercera  
Encuesta de Percepción de la Migración en Colombia, septiembre de 2020.

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela con base en la Tercera  
Encuesta de Percepción de la Migración en Colombia, septiembre de 2020.

TABLA 4. MEDIDAS DE INTEGRACIÓN DE LARGO PLAZO PARA LA POBLACIÓN MIGRANTE

ESTÁ DE  
ACUERDO CON: TOTAL

REGIÓN

C
ar
ib
e

Bo
go

tá

C
en
tr
al

N
or
or
ie
nt
e

Pa
cí
fic

o

Su
ro
ri
en
te

Brindar nacionalidad a los  
hijos de los migrantes nacidos 
en Colombia. 

77 % 86 % 63 % 82 % 73 % 81 % 73 %

p.p. 9 -14 5 -4 4 -4

La migración es un fenómeno 
que llegó para quedarse. 

51 % 50 % 53 % 56 % 46 % 46 % 53 %

p.p. -1 2 5 -5 -5 2

Facilitar la integración de  
los migrantes es necesario  
para el bienestar de Colombia  
a largo plazo. 

43 % 49 % 39 % 47 % 37 % 42 % 45 %

p.p. 6 -4 4 -6 -1 2

Brindar nacionalidad  
a todos los migrantes.

24 % 27 % 14 % 26 % 24 % 30 % 21 %

p.p. 3 -10 2 0 6 -3

Dar a los migrantes el derecho 
a votar en las elecciones locales. 

21 % 25 % 12 % 26 % 16 % 25 % 17 %

p.p. 4 -9 5 -5 4 -4

* Los datos tabulados corresponden a las respuestas totalmente de acuerdo + de acuerdo.

GRÁFICO 5. PERCEPCIÓN SOBRE LA INTEGRACIÓN  
DE LOS MIGRANTES Y EL BIENESTAR A LARGO PLAZO

SíNoTotalTiene contacto o cercanía con algún migrante:

Está de acuerdo con:

Facilitar la integración de los migrantes es necesario para el bienestar de Colombia a largo plazo.

49 %

 * Los datos graficados corresponden a las respuestas totalmente de acuerdo + de acuerdo.  

Caribe Bogotá Central Nororiente Suroriente

TOTALREGIONES

Pacífico

40 %

58 %

39 %
35 %

47 % 47 %
40 %

57 %

37 %
34 %

41 % 42 %
36 %

53 %

45 %
41 %

52 %

43 %
38 %

52 %

No obstante, la percepción respecto a la 
pregunta: ¿Está de acuerdo con que facilitar 
la integración de los migrantes es necesario 
para el bienestar de Colombia a largo plazo? 
cambia según el contacto con migrantes. En 

la región Caribe la diferencia entre quienes sí 
tienen contacto con migrantes es de 18 p.p. 
por encima de quienes no lo tienen, y en las 
regiones Central y Pacífico estas diferencias 
son de 17 p.p. en ambos casos (Gráfico 5).
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Percepción sobre impactos y costos  
de la migración en la economía 
En cuanto a la percepción de los impactos 
que tiene la migración sobre la economía, 
en la región Nororiente sorprende que los 
porcentajes estén por debajo del total para 
la pregunta de inversión, pues por lo menos 
Arauca y Norte de Santander compartían 
antes del cierre de frontera vínculos comer-
ciales muy estrechos con el país vecino. Por 
el contrario, la región Caribe se muestra 4 
p.p. más a favor que el total nacional de fa-
cilitar la inversión por parte de los migran-
tes (Tabla 5).  

Con respecto a la percepción que tie-
nen los colombianos sobre los costos que 
implica la migración en el país, en Bogotá y 
la región Suroriente por lo menos 7 de cada 
10 colombianos consideran que la migración 
aumenta los niveles de pobreza en el país 
(Tabla 5). Esta proporción es similar en re-
giones como la Nororiente (68 %) y la Caribe 
(67 %).  

En el total nacional, 2 de cada 3 colom-
bianos consideran necesario que el Gobier-
no apoye a las comunidades de acogida y, a 
nivel regional, están mayoritariamente de 
acuerdo con este apoyo quienes viven en el 
Caribe, que se encuentran 8 p.p. por encima 
del total nacional y, en menor medida, Bo-
gotá, que se encuentra 10 p.p. por debajo del 
total nacional (Tabla 5). 

Por otra parte, cerca del 60 % de los 
habitantes de las regiones de Nororiente, 
Caribe y Bogotá considera que los migran-
tes son una carga para los servicios sociales 
del Estado. Menos del 41 % de los encues-
tados en todas las regiones considera que 
la migración sacará lo mejor de los colom-
bianos, y por debajo del 37 % la ven como 
una oportunidad (Tabla 5). Esto indica que 
a pesar de los esfuerzos realizados por va-
rias entidades para cambiar las narrativas 
acerca de la migración, esta aún no se per-
cibe como un fenómeno que contribuye de 
manera positiva al país.

Las personas que tienen contacto con 
migrantes consideran en mayor medida que 
la migración sacará lo mejor de los colom-
bianos, especialmente quienes se encuen-
tran ubicados en la región Suroriente, con 
una diferencia de 10 p.p. en relación con 
quienes no tienen contacto. No obstante, en 
las regiones del Caribe y Pacífico las perso-
nas que tienen cercanía con algún migrante 
consideran en menor medida que quienes no 
tienen contacto que este fenómeno sacará lo 
mejor de los colombianos (Gráfico 6). 

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela con base en la Tercera  
Encuesta de Percepción de la Migración en Colombia, septiembre de 2020.

TABLA 5. PERCEPCIÓN SOBRE EL IMPACTO ECONÓMICO Y LOS COSTOS DE LA MIGRACIÓN

ESTÁ DE  
ACUERDO CON: TOTAL

REGIÓN

C
ar
ib
e

Bo
go

tá

C
en
tr
al

N
or
or
ie
nt
e

Pa
cí
fic

o

Su
ro
ri
en
te

La migración aumenta los  
niveles de pobreza del país. 

66 % 67 % 70 % 60 % 68 % 61 % 71 %

p.p. -1 -4 6 -2 5 -5

Que el Gobierno apoye a  
las comunidades locales  
que reciben migrantes. 

66 % 74 % 56 % 72 % 61 % 69 % 59 %

p.p. 8 -10 6 -5 3 -7

Los migrantes son una  
carga para los servicios  
sociales del Estado. 

58 % 60 % 60 % 54 % 62 % 55 % 54 %

p.p. -2 -2 4 -4 3 4

Es necesario facilitar la  
inversión por parte de los 
migrantes en el país. 

52 % 56 % 45 % 55 % 49 % 51 % 55 %

p.p. 4 -7 3 -3 -1 3

La migración es un  
fenómeno que sacará lo  
mejor de los colombianos.  

37 % 40 % 32 % 35 % 36 % 40 % 41 %

p.p. 3 -5 -2 -1 3 4

Los migrantes son una  
oportunidad para el  
desarrollo de Colombia 

33 % 32 % 30 % 37 % 28 % 37 % 35 %

p.p. -1 -3 4 -5 4 2

* Los datos tabulados corresponden a las respuestas totalmente de acuerdo + de acuerdo.

GRÁFICO 6. PERCEPCIÓN SOBRE SI LA MIGRACIÓN  
SACARÁ LO MEJOR DE LOS COLOMBIANOS

SíNoTotalTiene contacto o cercanía con algún migrante:

Está de acuerdo con que:

La migración es un fenómeno que sacará lo mejor de los colombianos.

 * Los datos graficados corresponden a las respuestas totalmente de acuerdo + de acuerdo.  

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela con base en la  
Tercera Encuesta de Percepción de la Migración en Colombia, septiembre de 2020.

Caribe Bogotá Central Nororiente Suroriente

TOTALREGIONES

Pacífico

40 % 41 %
38 %

32 %
30 %

35 % 35 % 35 %
39 % 40 % 41 % 41 %

39 % 38 %

48%

37%
36%

38%37 % 36 %
33 %
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Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela con base en la Tercera  
Encuesta de Percepción de la Migración en Colombia, septiembre de 2020.

TABLA 6. PERCEPCIÓN DE SEGURIDAD Y MEDIOS DE COMUNICACIÓN A NIVEL REGIONAL

ESTÁ DE  
ACUERDO CON: TOTAL

REGIÓN

C
ar
ib
e

Bo
go

tá

C
en
tr
al

N
or
or
ie
nt
e

Pa
cí
fic

o

Su
ro
ri
en
te

Los migrantes son una  
amenaza para la seguridad  
ciudadana de los colombianos. 

43 % 41 % 49 % 32 % 51 % 38 % 47 %

p.p. 2 -6 11 -8 5 -4

Los medios de comunicación 
(televisión, radio, prensa) 
transmiten una imagen positiva 
de los migrantes en el país. 

24 % 27 % 14 % 29 % 27 % 21 % 24 %

p.p. 3 -10 5 3 -3 0

* Los datos tabulados corresponden a las respuestas totalmente de acuerdo + de acuerdo.

GRÁFICO 7. PERCEPCIÓN DEL IMPACTO  
DE LA MIGRACIÓN EN LA SEGURIDAD CIUDADANA

SíNoTotalTiene contacto o cercanía con algún migrante:

Está de acuerdo con que:

Los migrantes son una amenaza para la seguridad ciudadana de los colombianos. 

 * Los datos graficados corresponden a las respuestas totalmente de acuerdo + de acuerdo.  

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela con base en la  
Tercera Encuesta de Percepción de la Migración en Colombia, septiembre de 2020.

Caribe Bogotá Central Nororiente Suroriente

TOTALREGIONES

Pacífico

41 %
43 %

38 %

49 %
54 %

41 %

32 %

54    

47 %

38 %
41 %

47 %

33 %

52 %

39%
43%

45%

38%

30 %

51 %

33 %

Percepción de la seguridad  
y medios de comunicación
La percepción de seguridad relacionada con 
la migración en esta encuesta mejoró res-
pecto a abril de 2020; sin embargo, a nivel 
regional se observan diferencias importan-
tes, como se verá a continuación. Por ejem-
plo, la región Nororiental tiene la percepción 
más negativa con 8 p.p. por encima del total 
nacional en la pregunta: ¿Está de acuerdo 
con que los migrantes son una amenaza para 
la seguridad ciudadana de los colombianos?, 
seguida por Bogotá, donde esta diferencia es 
de 6 p.p. (Tabla 6).

Por su parte, muy pocos colombianos 
consideran que los medios de comunicación 
transmiten una imagen positiva de la migra-
ción. Esta percepción se observa con mayor 
énfasis en la capital, donde apenas el 14 % 
de los ciudadanos considera que la televi-
sión, radio o prensa transmiten un mensaje 
positivo sobre la migración (Tabla 6).

La percepción de inseguridad relacio-
nada con la migración es mayor en la región 

Nororiental y en la capital del país, dado que 
51 % y 49 % de personas, respectivamente, 
están de acuerdo con que los migrantes son 
una amenaza para la seguridad ciudadana de 
los colombianos. Además, en Bogotá se pre-
sentan diferencias de 13 p.p. entre quienes 
tienen contacto con un migrante y quienes 
no lo tienen, y hay una diferencia de 11 p.p. 
entre quienes no tienen contacto en esta re-
gión y en el total regional (Gráfico 7).

Por su parte, la zona Central es la 
que presenta el menor número de respues-
tas negativas con relación a la seguridad y 
menor diferencia entre quienes tienen cer-
canía con algún migrante y quienes no la 
tienen (Gráfico 7).
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Percepción de la  
migración y la covid-19
La situación económica y social por la actual 
coyuntura de covid-19 representa grandes 
retos para organizaciones públicas y priva-
das en la atención de las comunidades vul-
nerables y en situación de pobreza. Por este 
motivo, la Tercera Encuesta de Percepción de 
la Migración en Colombia incluyó un módu-
lo coyuntural para medir la percepción en el 
contexto actual del coronavirus. 

Los resultados arrojan que Bogotá y el 
Pacífico se muestran más de acuerdo con que 
los venezolanos deben retornar a su país en 
la actual pandemia, con diferencias de 2 p.p. 
y 5 p.p. por encima del total nacional (Tabla 
7). La región del Pacífico, que por lo general 
se ha mostrado más renuente a integrar a la 
población migrante, puede estar mostrando 
en esta respuesta las consecuencias de pasar 
de ser un lugar de paso o tránsito a una región 
de residencia. 

Asimismo, más de la mitad de los colom-
bianos en las distintas regiones está de acuer-
do con que las consecuencias económicas son 
más graves para los migrantes que para la po-
blación local. Sin embargo, en la región Cen-
tral solo el 39 % cree que los migrantes son 
más vulnerables a contagiarse de covid-19, 
frente al 52 % del total nacional (Tabla 7). 

Con relación a si ha sido adecuado el 
apoyo del Gobierno hacia los migrantes en 
tiempo de pandemia, Bogotá obtuvo el me-
nor porcentaje de personas que estuvieron 
de acuerdo con esta afirmación, frente a las 
otras cinco regiones del país (Tabla 7).

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela con base en la  
Tercera Encuesta de Percepción de la Migración en Colombia, septiembre de 2020.

TABLA 7. PERCEPCIÓN SOBRE LOS MIGRANTES Y LAS  
MEDIDAS DEL GOBIERNO DURANTE LA PANDEMIANTE

ESTÁ DE  
ACUERDO CON: TOTAL

REGIÓN

C
ar
ib
e

Bo
go

tá

C
en
tr
al

N
or
or
ie
nt
e

Pa
cí
fic

o

Su
ro
ri
en
te

Los migrantes venezolanos 
deben retornar a su país en el 
actual contexto de pandemia.  

62 % 59 % 64 % 58 % 63 % 67 % 62 %

p.p. -3 2 -4 1 5 0

Las consecuencias económicas 
y sociales del confinamiento 
obligatorio son más graves  
para los migrantes que para  
los colombianos**. 

58 % 59 % 53 % 59 % 62 % 54 % 58 %

Los migrantes venezolanos  
son más vulnerables a  
contagiarse de covid-19**. 

52 % 50 % 55 % 39 % 60 % 57 % 55 %

El apoyo del Gobierno  
hacia los migrantes ha sido  
el adecuado durante la  
coyuntura de covid-19. 

40 % 47 % 31 % 38 % 44 % 39 % 40 %

p.p. 7 -9 -2 4 -1 0

* Los datos tabulados corresponden a las respuestas totalmente de acuerdo + de acuerdo.
** No se incluyen para esta afirmación los cambios porcentuales por región, dado que no 
se identifica la respuesta como negativa o positiva.

GRÁFICO 8. RETORNO DURANTE LA PANDEMIA

SíNoTotalTiene contacto o cercanía con algún migrante:

Está de acuerdo con que:

Los migrantes venezolanos deben retornar a su país en el actual contexto de pandemia.

 * Los datos graficados corresponden a las respuestas totalmente de acuerdo + de acuerdo.  

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela con base en la  
Tercera Encuesta de Percepción de la Migración en Colombia, septiembre de 2020.

Caribe Bogotá Central Nororiente Suroriente

TOTALREGIONES

Pacífico

59 %

72 %

47 %

64 %
70 %

53 %
58 %

67 %
59 %

67 %
73 %

62 %
56 %

70 %

49 %

62 %
68 %

53 %54 %

63 %60 %

Las diferencias con relación a la cerca-
nía o contacto con migrantes son bastante 
amplias en la pregunta sobre retorno. Inclu-
so, esta pregunta tiene las brechas más am-
plias si se compara con las demás preguntas 
de la encuesta. En efecto, en el Caribe y el Su-
roriente estas brechas son de 25 p.p. y 21 p.p. 
(Gráfico 8). 
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Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela con base en la  
Tercera Encuesta de Percepción de la Migración en Colombia, septiembre de 2020.

TABLA 8. PERCEPCIÓN EN LA SITUACIÓN POSCOVID

ESTÁ DE  
ACUERDO CON: TOTAL

REGIÓN

C
ar
ib
e

Bo
go

tá

C
en
tr
al

N
or
or
ie
nt
e

Pa
cí
fic

o

Su
ro
ri
en
te

La emergencia sanitaria genera-
da por covid-19 en Venezuela 
puede generar una nueva ola 
migratoria hacia Colombia**.  

70 % 71 % 72 % 67 % 70 % 70 % 70 %

Luego de que finalice la emer-
gencia sanitaria causada por el 
coronavirus, ¿estaría usted de 
acuerdo con que la frontera con 
Venezuela permanezca cerrada 
para que no ingresen más 
venezolanos? 

61 % 57 % 60 % 55 % 68 % 65 % 67 %

p.p. 4 1 6 -7 -4 -6

Los migrantes aportarán a la 
recuperación económica del 
país en el periodo poscovid-19.

22 % 28 % 21 % 23 % 20 % 15 % 23 %

p.p. 6 -1 1 -2 -7 1

* Los datos tabulados corresponden a las respuestas totalmente de acuerdo + de acuerdo.
** No se incluyen para esta afirmación los cambios porcentuales por región, dado que no 
se identifica la respuesta como negativa o positiva. 

GRÁFICO 9. APERTURA DE LA FRONTERA CON VENEZUELA

SíNoTotalTiene contacto o cercanía con algún migrante:

Está de acuerdo con que:

Luego de que finalice la emergencia sanitaria causada por el coronavirus, ¿estaría usted de acuerdo 
con que la frontera con Venezuela permanezca cerrada para que no ingresen más venezolanos?

* Los datos graficados corresponden a las respuestas totalmente de acuerdo + de acuerdo.  

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela con base en la  
Tercera Encuesta de Percepción de la Migración en Colombia, septiembre de 2020.

Caribe Bogotá Central Nororiente Suroriente

TOTALREGIONES

Pacífico

57 %

68 %

47 %

60 %
66 %

49 %
55 %

74 %

61 %
65 %

70 % 67 %

56 %

70 %

60 % 61 %
68 %

51 %
44 %

68 %
62 %

En relación a lo que se espera en la 
coyuntura poscovid-19, cerca de 7 de cada 
10 colombianos, indistintamente de las re-
giones, consideran que “la emergencia sa-
nitaria generada por covid-19 en Venezuela 
puede generar una nueva ola migratoria 
hacia Colombia”. Esta pregunta se relacio-
na con que el 60 % de los encuestados con-
sidera que la frontera debería permanecer 
cerrada luego de que finalice la pandemia, 
observando un porcentaje más alto en la 
región Nororiente, que tanto se ha visto 
afectada por el cierre de frontera (Tabla 8).

Muy pocos consideran que la migra-
ción aportará en la reactivación económica 
del país. En la región Caribe, el 28 % de los 
encuestados está de acuerdo con que la po-
blación migrante aportará a la reactivación 
de la economía colombiana en el periodo 
previo a la pandemia, frente al 23 % en el 
Suroriente y Centro, el 21 % en Bogotá, el 
20 % en el Nororiente y el 15 % en el Pací-
fico (Tabla 8).

Las diferencias observadas entre quie-
nes tienen contacto con algún migrante y 
quienes no lo tienen en cuanto a la aper-
tura de la frontera son amplias. Se destaca 
la región Caribe por arrojar una mayor di-
ferencia positiva, con 21 p.p. por debajo de 
total nacional, seguida por la región Cen-
tral (18 p.p.) y Bogotá (17 p.p.). Aunque se 
esperaba que la región Nororiente mostrara 
al menos en este caso una diferencia consi-
derable en comparación con otras regiones, 
presenta apenas una diferencia de 13 p.p. 
(Gráfico 9).

CONSIDERACIONES FINALES
Los resultados de la encuesta reflejan la 
existencia de diferencias en la percepción 
acerca de la migración a nivel regional que 
son significativas y que podrían ser explica-
das por múltiples factores que quedan aún 
por investigar. 

A lo largo de la encuesta se observa 
que las regiones Caribe y Central tuvieron 
mejores indicadores de percepción de la 
migración y de las medidas de integración 
de la población migrante, mientras que Bo-
gotá y la región Suroriente presentaron los 
peores indicadores. 

En esta encuesta se incluye una varia-
ble que permite medir la cercanía o el con-
tacto cotidiano con esta población. A partir 
de lo anterior se encuentra que, indepen-
dientemente de las regiones, la cercanía o el 
contacto directo con los migrantes, que en 
su mayoría son de nacionalidad venezolana, 
mejora de forma notable la percepción sobre 

la migración. En este sentido, el Caribe es la 
región donde hay un contacto más directo 
con ellos y donde los resultados son más po-
sitivos. El caso del Nororiente llama la aten-
ción, en tanto es la segunda región donde 
hay más contacto cercano; sin embargo, los 

resultados de percepción son generalmente 
los peores después de los de Bogotá. Consi-
derando las diferencias tan marcadas por re-
giones, aún queda por indagar más de cerca 
las causas de estas tendencias regionales en 
términos de percepción.
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rangos de edad. Las regiones 
están conformadas así: (i) 
Caribe: Atlántico, Bolívar, 
Cesar, Córdoba, La Guajira, 
Magdalena y San Andrés; (ii) 
Central: Antioquia, Caldas, 
Quindío y Risaralda; (iii) 
Nororiente: Arauca, Boyacá, 
Casanare, Cundinamarca, 
Norte de Santander y 
Santander; (iv) Pacífico: 
Cauca, Chocó, Nariño y Valle 

del Cauca; (v) Suroriente: 
Caquetá, Guaviare, Huila, 
Meta, Putumayo y Tolima.; 
y (vi) Bogotá. Los estratos 
se conforman de la siguiente 
manera: bajo [1,2]: medio 
[3,4]: alto [5,6].

 Diseño muestral: 
probabilístico, estratificado 
en dos etapas con selección 
de encuestados por 
muestreo aleatorio simple. 
La estratificación separa las 
ciudades principales del resto 
de municipios en cada región. 
En la primera etapa del 
muestreo se seleccionaron 
municipios y en la segunda 
etapa se seleccionaron 
hogares a partir del marco 
de muestreo (directorio 
telefónico). Se encuestó a 
una persona adulta dentro 
del hogar. El proceso de 
expansión de resultados 
consideró el grupo de edad y 
el sexo del encuestado.

 Margen de error y nivel 
de confianza: el margen de 
error es de 2,05 % y el nivel 
de confianza es del 95 % a 
nivel nacional.

 Fecha de recolección de 
los datos: del 21 de agosto  
al 10 de septiembre de 2020.

 Técnica de recolección  
de datos: encuesta 
telefónica en hogares.
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ANEXO  1. PERCEPCIÓN REGIONAL POR CERCANÍA A LA POBLACIÓN MIGRANTE 

EJE  
TEMÁTICO

ESTÁ DE  
ACUERDO CON: TOTAL

REGIONES

Caribe Bogotá Central Nororiente Pacífico Suroriente

Medidas  
de integración

Es necesario  
facilitar a los  
migrantes que  
accedan a servicios 
de salud y de  
educación.

Total

¿Está de  
acuerdo y 

tiene algún 
contacto 

cercano con 
migrantes?

No

Sí

Facilitar el acceso  
de los niños  
migrantes al  
sistema educativo.

Total

¿Está de 
acuerdo y 

tiene algún 
contacto 

cercano con 
migrantes?

No

Sí

Integración  
productiva y  
económica

Es necesario  
facilitar a los  
migrantes que  
consigan  
empleo.

Total
¿Está de 

acuerdo y 
tiene algún 

contacto 
cercano con 
migrantes?

No

Sí

Brindar documen-
tos legales a todos 
los migrantes para 
que puedan trabajar 
y acceder a servi-
cios en igualdad de 
condiciones que los 
colombianos.

Total

¿Está de 
acuerdo y 

tiene algún 
contacto 

cercano con 
migrantes?

No

Sí

Los migrantes  
les quitan los  
empleos a los  
colombianos.

Total

¿Está de 
acuerdo y 

tiene algún 
contacto 

cercano con 
migrantes?

No

Sí

Es necesario  
facilitar el  
emprendimiento 
de los migrantes en 
Colombia.

Total
¿Está de  

acuerdo y 
tiene algún 

contacto 
cercano con 
migrantes?

No

Sí

Flexibilizar y  
agilizar la convalida-
ción de los títulos  
profesionales  
de los migrantes para 
que puedan trabajar 
en su profesión.

Total

¿Está de  
acuerdo y 

tiene algún 
contacto 

cercano con 
migrantes?

No

Sí

75 %	 84 %	 64 %	 80 %	 67 %	 77 %	 73 %

71 %	 84 %	 64 % 	 77 %	 66 % 	 75 %	 65 %

80 %	 85 %	 72 % 	 85 %	 69 % 	 82 %	 88 % 

83%	 89%	 75%	 86%	 77%	 85%	 84%

79%	 84%	 72%	 87%	 73%	 80%	 79%

87%	 94%	 81%	 84%	 81%	 93%	 91% 

57%	 63%	 47%	 63%	 49%	 62%	 53% 

53%	 59%	 45%	 60%	 48%	 55%	 48%

62%	 67%	 52%	 69%	 49%	 75%	 62%

49%	 54%	 35%	 57%	 44%	 54%	 51

45%	 51%	 31%	 54%	 42%	 49%	 47%

54%	 57%	 44%	 61%	 47%	 62%	 58%

56%	 59%	 59%	 46%	 61%	 58%	 57% 

60%	 69%	 61%	 49%	 62%	 64%	 62%

50%	 49%	 55%	 41%	 60%	 47%	 49% 

62%	 70%	 51%	 69%	 55%	 67%	 60% 
57%	 62%	 49%	 65%	 47%	 60%	 54%

70%	 77%	 55%	 76%	 64%	 78%	 71%
65%	 72%	 54%	 69%	 62%	 68%	 64% 
61%	 66%	 52%	 66%	 62%	 63%	 60%

71%	 79%	 57%	 74%	 63%	 76%	 71%



EJE  
TEMÁTICO

ESTÁ DE  
ACUERDO CON: TOTAL

REGIONES

Caribe Bogotá Central Nororiente Pacífico Suroriente

Integración
de largo plazo

Facilitar la  
integración de  
los migrantes es 
necesario para  
el bienestar de  
Colombia a largo 
plazo.

Total

¿Está de  
acuerdo y 

tiene algún 
contacto 

cercano con 
migrantes?

No

Sí

La migración  
es un fenómeno  
que llegó para  
quedarse. 

Total

¿Está de 
acuerdo y 

tiene algún 
contacto 

cercano con 
migrantes?

No

Sí

Impactos y 
costos en la 
economía

Es necesario  
facilitar la inversión 
por parte de los  
migrantes en el país.

Total
¿Está de 

acuerdo y 
tiene algún 

contacto 
cercano con 
migrantes?

No

Sí

Que el Gobierno 
apoye a las  
comunidades  
locales que  
reciben migrantes.

Total

¿Está de 
acuerdo y 

tiene algún 
contacto 

cercano con 
migrantes?

No

Sí

Los migrantes  
aumentan los  
niveles de pobreza 
del país.

Total

¿Está de 
acuerdo y 

tiene algún 
contacto 

cercano con 
migrantes?

No

Sí

Los migrantes   
son una carga  
para los servicios 
sociales del Estado.

Total
¿Está de  

acuerdo y 
tiene algún 

contacto 
cercano con 
migrantes?

No

Sí

La migración  
es un fenómeno  
que sacará lo  
mejor de los  
colombianos.

Total

¿Está de  
acuerdo y 

tiene algún 
contacto 

cercano con 
migrantes?

No

Sí

43%	 49%	 39%	 47%	 37%	 42%	 45%

38%	 40%	 35%	 40%	 34%	 36%	 41%

52%	 58%	 47%	 57%	 41%	 53%	 52% 

51%	 50%	 53%	 56%	 46%	 46%	 53%

48%	 48%	 53%	 53%	 40%	 41%	 51%

55%	 51%	 54%	 61%	 52%	 57%	 56%

52%	 56%	 45%	 55%	 49%	 51%	 55% 

47%	 49%	 43%	 56%	 39%	 48%	 49%

58%	 63%	 48%	 53%	 60%	 57%	 66%

66%	 74%	 55%	 71%	 61%	 69%	 61%

60%	 70%	 50%	 66%	 54%	 63%	 57%

74%	 78%	 65%	 80%	 69%	 80%	 68%

66%	 67%	 70%	 60%	 68%	 61%	 71% 

67%	 71%	 71%	 60%	 69%	 62%	 71%

64%	 64%	 68%	 59%	 67%	 58%	 71% 

58%	 60%	 60%	 54%	 62%	 55%	 54% 
59%	 62%	 60%	 54%	 64%	 58%	 57%

56%	 59%	 60%	 52%	 60%	 51%	 48%
37%	 40%	 32%	 35%	 36%	 40%	 41% 
36%	 41%	 30%	 33%	 35%	 41%	 38%

38%	 38%	 35%	 37%	 39%	 39%	 48%



EJE  
TEMÁTICO

ESTÁ DE  
ACUERDO CON: TOTAL

REGIONES

Caribe Bogotá Central Nororiente Pacífico Suroriente

Seguridad

Los migrantes  
son una amenaza 
para la seguridad 
ciudadana de los 
colombianos.

Total

¿Está de  
acuerdo y 

tiene algún 
contacto 

cercano con 
migrantes?

No

Sí

Covid-19

El apoyo del  
Gobierno hacia los 
migrantes ha sido  
el adecuado durante 
la coyuntura de la 
covid-19. 

Total
¿Está de 

acuerdo y 
tiene algún 

contacto 
cercano con 
migrantes?

No

Sí

Los migrantes  
venezolanos son  
más vulnerables 
a contagiarse de 
covid-19.

Total

¿Está de 
acuerdo y 

tiene algún 
contacto 

cercano con 
migrantes?

No

Sí

Las consecuencias 
económicas y socia-
les del confinamiento 
obligatorio son más 
graves para los mi-
grantes que para los 
colombianos.

Total

¿Está de 
acuerdo y 

tiene algún 
contacto 

cercano con 
migrantes?

No

Sí

Luego de que finalice 
la emergencia sani-
taria causada por el 
coronavirus, ¿estaría 
usted de acuerdo con 
que la frontera con 
Venezuela perma-
nezca cerrada para 
que no ingresen más 
venezolanos?.

Total
¿Está de  

acuerdo y 
tiene algún 

contacto 
cercano con 
migrantes?

No

Sí

Los migrantes 
venezolanos deben 
retornar a su país en 
el actual contexto de 
pandemia.

Total
¿Está de  

acuerdo y 
tiene algún 

contacto 
cercano con 
migrantes?

No

Sí

La emergencia 
sanitaria generada 
por la covid-19 en 
Venezuela puede 
generar una nueva 
ola migratoria hacia 
Colombia.

Total
¿Está de  

acuerdo y 
tiene algún 

contacto 
cercano con 
migrantes?

No 

Sí

43%	 41%	 49%	 32%	 51%	 38%	 47%

45%	 43%	 54%	 33%	 54%	 41%	 52%

38%	 38%	 41%	 30%	 47%	 33%	 39% 

40%	 47%	 31%	 38%	 44%	 39%	 40% 

40%	 53%	 27%	 34%	 48%	 40%	 42%

40%	 41%	 38%	 44%	 39%	 38%	 37%

52%	 50%	 55%	 39%	 60%	 57%	 55%

55%	 49%	 56%	 42%	 65%	 65%	 59%

47%	 50%	 53%	 35%	 54%	 43%	 49%

58%	 59%	 53%	 59%	 62%	 54%	 58% 
58%	 66%	 55%	 56%	 60%	 56%	 58%

57%	 52%	 50%	 64%	 64%	 52%	 59%

61%	 57%	 60%	 55%	 68%	 65%	 67% 
68%	 68%	 66%	 62%	 74%	 70%	 70%

51%	 47%	 49%	 44%	 61%	 56%	 60%

62%	 59%	 64%	 58%	 63%	 67%	 62% 
68%	 72%	 70%	 60%	 67%	 73%	 70%

53%	 47%	 53%	 54%	 59%	 56%	 49%

70%	 71%	 72%	 67%	 70%	 70%	 70%

70%	 70%	 71%	 66%	 71%	 69%	 73%

70%	 72%	 75%	 67%	 70%	 71%	 65%
*Los datos tabulados corresponden a las respuestas totalmente de acuerdo + de acuerdo, para las preguntas que arrojan desagregaciones representativas por región y contacto cercano. 

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela con base en la Tercera Encuesta de Percepción de la Migración en Colombia, septiembre de 2020.


